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摘  要 

开展研究型全英文课程是我国高校培养国际化人才最重要的授课模式，但是由于课堂语言非母语，所以

师生双方都存在困难与挑战，当前鲜有从学生角度分析研究型全英文课程的情况。本文通过问卷调查访

问某理工科高校10个学院26门次学术型全英文课程的学生，统计分析了学生学习全英文课程的态度和相

关的各种影响因素。结果显示，该理工科高校56.00%的学生认为开设研究型全英文课程有必要，但是

同时62.50%的学生却是以完成教学培养方案为主要动机而选择修读全英课程。这种情况下，62.86%的

学生不进行预习。而部分(32.00%)以提升知识为目的选择全英文课程的同学，自主预习的概率大大上升。

学生本身的英文水平与课程的掌握程度密不可分。除此以外不良学习习惯、专业选择限制也会对其产生

不良影响。 
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Abstract 
Carrying out research-based courses in English is the most important mode of teaching in Chinese 
universities to cultivate international talents. However, due to the non-native language of the 
classroom, the difficulties and challenges exist for both teachers and students, and few re-
search-based English as a Foreign Language (EFL) courses have been analyzed from the student’s 
perspective. In this paper, students were interviewed from 26 research-based courses in English in 
10 colleges of a polytechnic university through a questionnaire. Attitudes towards studying an 
all-English course and the associated factors are analyzed statistically. The results show that up to 
56.00% of students at this polytechnic university felt the need for research-based courses in English; 
however, 62.5% of the students chose to take a course in English as their main motivation for com-
pleting the degree requirements. In this case, 62.86% of the students do not preview. In the group of 
students (32.00%) who chose a course in English to improve their knowledge, the preview rate is 
greatly increased. Students’ English level is closely related to their mastery of the course. Students’ 
poor study habits and restrictions on their choice of major can have a negative impact on them. 
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1. 引言 

目前高等教育国际化进程不断加快，为了培养国际化人才，各大高校大量开设研究型全英文课程[1] 
[2]，即对非英语专业学生采用全英文模式教授专业课。王丽萍(2019)指出，全英文教学和汉语讲授的专

业知识没有实质性差别，如果能够在全英文教学的同时进行研究型教学，将会收到二者综合的效果[1]。
然而全英文教学备受争议，一些学者从课程和教师的角度出发对全英文课程授课效果进行了调研并提出

了针对性的意见，其中邝小燕(2017)认为全英文教学要与行业实践教学相结合[3]，徐烈炯(2004)认为文学

与语言学学科、职业训练与学术培养、教学型与研究型均应该分流[4]，宋威等(2018)提出全英教学应建

立企业实践驱动的情境探究教学方法[5]，呙小明(2015)则指出学校应重视全英文授课教师的选拔和培养

并建立用人积极机制[6]，桂诗春(2004)认为英语是否可以作为授课语言“没有一个绝对的答案，因为变

数很多，要看谁来授课、授什么课、怎样授课、听课者的外语水平如何而定”[7]。 
还有一些学者从学生方面出发对全英授课效果进行了调研，其中韩建侠和俞理明(2007)通过对 3 所不

同类型的高校中随机选择的 301 名学生进行了调查, 认为在大学英语四级考试中取得优秀成绩学生可以

从双语教学中受益[8]。王丽萍(2019)通过学生的跟踪调查及研究说明学生对课程的满意度高，多数学生

感觉收获很大[1]。然而学生的满意度、掌握程度是一个主观上的心理感觉，难以获得确切的可以衡量的

标准，因此本文将从学生本身出发，多维度反应学生的感受和收获。从学生对“学术型全英文课程”的

态度入手，通过调查问卷、个人访谈、组织学生讨论等方法分析了学生面对研究型全英文课程的主观态
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度和相关的影响因素，最后从学生角度对全英文教学模式的开展提出了针对性的建议。 

2. 某理工高校全英文课程情况 

教育部颁布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010~2020 年)》第 48 条明确提出[9]，要“提

高我国教育国际化水平”，目的是“培养大批具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务和国际

竞争的国际化人才”。因此高等教育国际化培养在双一流的建设背景下显得尤为重要。为了响应国家号

召，某理工科高校利用当前特有的行业办学特色和优质的教师资源开展国际化人才培养、引进具有国外

博士学位和有国外访学经历的人才建设优质青年教师队伍，现已取得一定成果。 
在此背景下，本文于 2019 年 9 月底本校课程补退选结束后，确定了最终的专业型全英文课程授课与

班级名单，然后分别对学生进行了访谈。调研涉及 2019~2020 学年度秋季学期的 15 门专业型全英文课程

和春季学期的 11 门全英文课程，调研内容主要包括专业型全英文课程开设情况、学生对全英文课程的态

度、学生的英文背景、学习习惯、在全英文课程中遇到的困难等(见表 1)，接着深入课堂发放了问卷并进

行了实地调研，最后对问卷的结果进行了分析与整理，其中回收学生有效问卷共 168 份，有效问卷率均

达 50.00%以上。 
 
Table 1. A survey on the attitude and situation of the students of research-oriented English course in a University of Science 
and Engineering 
表 1. 某理工科高校研究型全英文课程学生态度和情况调查统计表 

序号 问卷问题 选项及回答某选项的百分比 

1 您已修读过的全英文课程类型大

多为 
A. 必修 
79.17%  B. 选修 

20.83% 

2 您现在英语水平 
A. 四级大于 550 或者 

六级大于 520 
20.83% 

B. 六级 425~520 
36.31% 

C. 四级 425~550 
38.69% 

D. 四级大于 550 或

者六级大于 520 
4.17% 

3 您选择全英文课程的初衷 A. 学业要求 
62.50% 

B. 知识提升 
31.55% 

C. 得分容易 
4.76% 

D. 随机选择 
1.19% 

4 对全英文课程知识点的理解程度 A. 完全能听懂 
7.14% 

B. 几乎能听懂 
45.24% 

C. 似懂非懂 
44.05% 

D. 完全听不懂 
3.57% 

5 你会不会因为语言问题特地进行

课前预习 
A. 会 

41.07%  B. 不会 
58.93% 

6 相比于中文课程，你是否会投入更

多的课后时间复习 
A. 会 

68.45%  B. 不会 
31.55% 

7 是否希望老师多用中文进行解释

与辅助教学 
A. 希望 
84.52%  B. 不希望 

15.48% 

8 对于全英文课程您所持的态度 A. 赞成 
55.95%  B. 不赞成 

22.62% 
C. 无所谓 

21.43% 

9 
全英文必修课程的存在是否一定

程度上影响了您的专业选择或未

来职业规划 

A. 是 
41.07%  B. 否 

58.93% 

10 
您是否支持为全英文课程设置英

语水平准入门槛，或者进行英语水

平分层次教学 

A. 是 
79.76%  B. 否 

20.24% 

11 您是否愿意老师在授课前了解你

的过往学习能力来因材施教 
A. 是 

81.55%  B. 否 
18.45% 
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3. 全英文课程学习态度整体分析 

对修读研究型全英文课程的学生学习态度的调研主要从选课前对全英文课程态度、选课动机和选择

修读后是否针对语言问题进行预习三个方面进行分析。结果显示，在 168 个样本中有 94 个样本选择赞同

开设全英文课，占比达 55.95%，38 个样本不赞同开设全英文课程，剩余 36 个样本保持中立态度(图 1)。
客观上，大多数学生们认研究型全英文课程的开展是专业学习的趋势，有利于自身的发展，因此赞同开

展研究型全英文课程。 
 

 
Figure 1. Students’ attitudes towards the implemen-
tation of research-based full English courses 
图 1. 学生对研究型全英文课程开课态度 

 
在全英文课程修读动机方面有 105 个样本是以完成学业要求为导向的(图 2)，53 个样本以知识提升为

选课动机，8 个样本认为选择研究型全英文课程得分较为容易，2 个样本为随机选择。交叉分析可知，接

近 1/3 的学生因既可以满足提高学科知识的要求，又可以提高英语语言运用能力而选择全英文课程。但

是大部分学生选择全英文课程仅为完成培养方案的要求，可见选择修读研究型全英文课程缺乏自主性，

这可能会导致学生学习积极性下降、课堂效率低、课程参与度不高等问题。 
 

 
Figure 2. Students’ motivation for choosing a research-based full-English course (left) and their preview (right)  
图 2. 学生选择研究型全英文课程的动机(左)和选择后的预习情况(右) 
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选修全英文课程后，大部分同学表示不会因为语言问题对课程内容进行预习(图 2)，这表明学生预习

与否与课程性质本身并无太大关联，而是学生自身的学习习惯使然。结合选课动机来看，学生预习与否

与选课的初衷有一定的关联性，在仅为完成学业要求的 105 个样本中，不会预习的样本数为 66 个，占比

达 62.86%，但是在 53 个以知识提升为动机的样本中，不会预习的样本数为 25，占比下降到 47.17%。这

表明，以积极的心态对待选课的同学对自身有较高的要求，在高要求的驱使下，学生会不断提升学习自

主性，进而对知识有更好的理解和掌握。 

4. 学习全英文课程的主要影响因素 

4.1. 学生选择全英文课程的动机 

学生选择全英文课程的动机可以概括为主动选择、被动选择和随机选择。主动选择是以知识提升为

目的，被动选择主要受学业要求的制约，随机选择则是考虑其他因素的主动选择。结合调研结果可以看

出，学生的选课动机对知识掌握程度有一定的影响，被动选择的样本与主动选择的样本相比，对知识的

掌握程度略低，其中 58.10%的学生对知识的掌握程度不足 50.00% (图 3)，更有 6 个样本出现了完全听不

懂的情况，而主动选择的样本中 67.92%的学生对知识的掌握程度大于 50.00%。由此可以看出，主动择课

的同学可能因为学习态度更为端正，对学业更有责任心，最终导致对知识的掌握程度更高。 
 

 
Figure 3. A statistical analysis of students’ motivation for selecting courses and 
their mastery of knowledge 
图 3. 学生选课动机与知识掌握程度的分析统计图 

4.2. 学生英文背景 

与母语相比，英语作为学生的第二语言对认知资源的要求更高[10]。随着语言水平的提高，学习者工

作记忆容量可能促进认知资源有效分配。但是对于语言水平低的学习者，加上对专业知识的欠缺，容易

引发过高的认知负荷，阻碍学习效率[11]。因此分析语言水平对全英文学习的具体影响是至关重要的。 
本文将以四六级成绩作为衡量学生英语水平的标准，主要是因为英语四六级考试是教育部主管的一

项全国性的英语考试，其作为一项大规模标准化考试可以客观准确的测量大学生英语听说读写能力的水

平考试。但是因口语一直作为四六级选考科目，成绩不纳入总分，无法反应全部学生的口语能力，所以

本文不将四六级分数作为口语能力的衡量标准，但将其作为学生英语读写水平的能力认证。根据学生四

六级考试分数，本文将学生英语水平划分为四个等级，如表 1 所示，其中四级分数大于 550 分或六级分
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数大于 520 分被认为是英语听读写水平最高的，六级分数在 425~520 区间次之，四级分数在 425~550 区

间再次之，四六级均低于 425 分为最差。将对英语能力与掌握程度进行交叉分析(图 4)，在掌握程度第四

档(完全听不懂)的选组项中共 6 个样本，英语水平第四档(六四成绩均低于 425 分)的在其中有 3 人，生占

了 50.00%；与之相反，在掌握程度第一档(完全能听懂)选项组的 12 人中，有 6 人属于英语水平第一档(四
级分数大于 550 分或六级分数大于 520 分)，占完全听得懂的 50.00%。同理，在掌握程度第三档(似懂非

懂)选项组中，英语水平第三档(四级分数在 425~550 区间)的有 38 人，在此掌握程度选项内占大多数；在

掌握程度第二档(几乎能听懂)选项组中，英语水平第二档(六级分数在 425~520 区间)人数同样占比最高。

这说明学生本身的英文背景对研究型全英课程的掌握程度影响很大，在不考虑学生的主观个体差异的情

况下，可以认为英文水平的高低，决定着学生的预期学习效果和信心。 
 

 
Figure 4. A statistical analysis of students’ English proficiency and Knowledge Mastery 
图 4. 学生英语水平与知识掌握程度的分析统计图 

4.3. 自身学习习惯 

从图 5 可以看出预习组和不预习组与掌握程度的关系都近于正态分布，预习与否与掌握程度没有直

接的关系。当然，掌握程度也受学生的个体主观因素影响，例如学生本身的专业知识水平、学生课后复

习倾向等。不过值得注意的是，在完全听不懂组，不预习的样本占了 83.33%。但是不同学生为了提升知

识掌握程度对预习和复习的侧重程度是不同的，所以学生自身学习习惯对知识掌握程度是存在影响的。 
 

 
Figure 5. Statistical analysis of students’ preview and mastery of knowledge 
图 5. 学生预习情况度与知识掌握程度的分析统计图 
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4.4. 专业选择的考量 

本次调研涵盖了该工科高校全部学院(其中只有地球物理学院未开设面向本科生的全英文课程)，总体

上有 41.07%样本认为全英文课程的存在影响了自己的专业选择和未来职业规划。结合本校全英文开设情

况与不同专业培养方案要求，可以得知部分专业的培养方案明确标明必修全英文课程。其中机械与储运

工程学院、新能源与材料学院、理学院、经济管理学院中受影响样本占比均超过 41.07% (图 6)，访谈结

果也表明这些学院某些专业因为开设专业型全英文课程在很大程度上影响了学生在专业分流时对专业的

选择。对于英语水平不高或对全英文课程存在恐惧心理的学生来说，全英文课程限制或影响了学生根据

自身规划选择专业的能动性。因此，专业选择压力使部分学生专业学习的负荷来源复杂化，存在提升学

生专业学习的认知负荷总量的可能[12]。 
 

 
Figure 6. Statistical analysis of students’ preview and mastery of knowledge 
图 6. 学生认为全英文选课是否影响其未来规划的分析统计图 

5. 讨论：全英文课程建议 

5.1. 营造良好国际化课程的氛围 

在修读研究型全英文课程的学生里，大多数学生的选课目的仅为完成培养方案的要求，缺少自主思

考与选择能力的体现，这不仅降低了学生的学习积极性和课堂参与度，还影响着学生对专业知识的吸收、

专业选择与未来职业规划。所以，应该在学校层面上契合双一流建设的需求，确定研究型全英文课程的

国际化定位，建立高淘汰率学生竞争机制，让学生充分领会国家和学校“培养大批具有国际视野、通晓

国际规则、能够参与国际事务和国际竞争的国际化人才”的思想，进而优化自身专业规划，主动参与研

究型全英文课程学习。 
在全英文教学中，应把重点放在“如何让教学模式更国际化”上，目前教学模式根据实际情况，在

实践中采用中国模式与外国模式相结合的方式进行，这样的教学方式适合于普遍授课。对于通过设置门

槛分流出的“全英文”课程班级要根据学生能力，加速向完全国际化授课模式转型。课程设置应以小班

教学为导向，在课前设置预习，以达到让学生自主学习基础知识的目的，在课程中“重知识，轻语言”，

将课上时间用于答疑、讨论、小组合作、课堂展示等，培养学生批判性思维和独立思考能力，而不是单

纯将语言转变为英文。 

5.2. 设置门槛，分层教学 

从数据可见，大部分学生支持学校开设全英文课程，且有 31.55%的学生以提升自我能力、开阔眼界
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为目标选择全英文课程，这说明全英文课程有其存在的必要性，即满足学生对提升自我的期望。从调研

结果来看，目前学生对于全英文课程的反馈主要包括：课后投入时间过多、学生对教师用中文进行辅助

教学的期望度高、学生本身的英语能力对全英课程的掌握程度影响大，教师方面的反馈主要涉及“全英

文课堂学生参与度低、课堂反馈少、重难点用英文难以表述”等问题，因此让英语基础不足的学生修读

全英文课程会增加师生双方的负担，课程设置需要在考虑学生语言能力的基础上进行。 
在调研过程中，调研组发现仅面向“创新班”开设的“构造地质学(全英文)”课程反馈效果较好，究

其根本是因为“创新班”仅由通过英语和数学能力测试的同学组成，所以相较于平行班，“创新班”学

生对于全英文课程的接受程度更高，所以对学生能力进行分层教学也许会有利于全英文课堂的开设。后

期调查问卷的结果也对该建议加以了印证：79.76%的学生赞成设置准入门槛，81.55%的学生希望教师可

以有的放矢的进行课程教授。 
所以未来应对非英语专业修读全英文课程的学生设置统一的准入门槛，如以入学英语分班测试或四、

六级分数作为门槛，并增设对应的“双语课堂”，通过门槛进行分流，实现分层教学。 

5.3. 课程体系强化预习和复习模块 

教师在授课前会花费大量的精力备课，以使课程内容更加充实和精彩，但一些学生因受到自身英语

水平的限制，课堂上会出现跟不上教师授课节奏、参与度不高的情况，由此导致全英课堂氛围比较低沉。

为解决这种现象，就需要从教学引导入手，使学生提前对所学知识进行预习，对重点内容做到了然于心，

积极与老师互动，提升课堂效率；课堂后半部分再对所学内容进行复习和巩固，扎实掌握所学内容。这

不仅能减轻教师和学生的课程压力，还能营造高效课堂，可谓一举两得。所以教师可以在授课前将所学

章节重点内容的资料上传至网络教学平台，设置预习任务，授课后上传复习资料，并对预习和复习情况

进行检测，将检测结果纳入期末考核成绩，由此督促学生重视课程的预习和复习，避免课堂的低效化。 

5.4. 减少专业选择压力 

调研结果显示，部分专业全英文课程的设置对学生的未来规划产生了一定的影响，为了减少学生专

业选择的压力，学校可根据学生毕业后的个人规划需求，在同一专业上为其设置不同方向的培养方案，

供其自主选择，可以在当前培养方案的基础上进行适当的调整，将培养方案分为工程型和研究型两大类。

其中，工程型要在理论学习的基础上为学生提供更多的实践机会，使学生在本科毕业后具备直接上岗工

作的专业技能，所以该类培养方案可以让学生自由选择研究型全英文课程，不对课程的全英与否做过多

限制；研究型则以提升学生专业知识技能、吸纳国内外先进学科知识为培养目标，以满足学生毕业后继

续读研深造的需求，所以应对全英文课程提出更高要求。总体来说，研究型培养方案就是要提高对学生

英语听说读写能力的要求，专业课程设计以全英文课程为主，在课程教学设计方面向国外看齐，为学生

搭建国际交流平台，让学生提前适应国外教学方式并具备相应的国际竞争力。通过这种分方向培养，可

以将选课权交还于学生，而且根据培养需要针对性的设置双语课程、中外合作培养项目等可以为学生提

供更为丰富的选择，也能减少学生受语言限制的专业选择压力。 

6. 结论 

本次调查结果显示，该理工科高校学生对开设研究型全英文课程认可度较高，达 55.95%，但是 62.50%
的学生修读全英课程仅以完成教学培养方案为主，缺乏自主选择性。在这种被动选择的限制下学生会缺

乏学习的主动性，为教学语言进行针对性预习的概率也会比较小。而部分以提升知识为目的选择全英文

课程的同学，对全英文课程的认可度相对较高、适应性较强，在责任心和浓厚的学科兴趣的驱使下，学
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生自主预习的概率大大上升。因此提升全英文教学效果还应从提高学生学习兴趣入手。 
对学习全英文课程产生影响的主要因素有：选课动机、学生英文背景、学生自身学习习惯和专业选

择的考量。其中学生选课动机与掌握程度相关，主动性越强，学习态度越端正，学习动力越强，其对知

识掌握程度就高。因学业要求被动选择的同学则动力不足。统计结果显示，58.93%的学生不会进行预习(这
不是全英文课程独有的现象)，这种不良的学习习惯也对学生听课信心和对课程内容的接受程度产生影

响。还有 41.07%的学生认为专业培养方案对研究型全英文课程的要求对其专业选择产生了影响。 
因此针对这四个主要的影响因素，本文针对性地提出了对全英文课程的改革建议，主要包括营造良

好的国际化课程氛围，提高学生认同度，激发学生学习动力；设置门槛的前提，帮助学生树立正确的学

习目标，对不同英文背景的学生分层教学；在教学过程中，教师强化预习和复习板块，避免课堂的低效；

在考虑学生不同未来规划的基础上，为学生制定不同方向的培养方案，将自主选择权交还给学生，并引

导学生选择适合自身发展方向的方案。 
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